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Consigne : Remettez dans l’ordre les éléments qui composent les différentes 
parties de la réponse. 
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Chapitre 6 

La France : une nouvelle place dans le monde 

Ces deux documents permettent d’appréhender les conséquences de la 
guerre froide dans la politique intérieure française. Le document 1 est une affiche 
commanditée par le parti communiste français en 1952, deux ans après les 
débuts de la guerre en Corée (1950-1953), afin de présenter les États-Unis 
comme une menace mondiale. Le document 2, au contraire, présente les 
communistes comme des facteurs aggravant les difficultés auxquelles la France 
fait face depuis la fin de la guerre.  
 

N°… 

Dans quelle mesure ces documents reflètent-ils les défis auxquels la 
France doit faire face depuis la fin de la guerre dans le contexte de la guerre 
froide ? 
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Tout d’abord, la France doit affronter des divisions politiques importantes 
alors que la IVe République n’a été mise en place que depuis 1946. Ensuite, la 
France doit faire face à des difficultés économiques et financières. Enfin, la 
France est confrontée aux revendications indépendantistes dans ses colonies.  
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Partie I  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

Ces deux documents témoignent des débuts de la guerre froide et de ses 
répercussions sur la politique intérieure française. En mai 1947, le départ des 
ministres communistes du gouvernement est le signe en France du début d’une 
opposition entre le bloc soviétique contrôlé par l’URSS et le bloc occidental sous 
le leadership des États-Unis.  
Ainsi, la IVe République est critiquée par les communistes. Dans le document 2, 
Vincent Auriol explique en juin 1947 que « les communistes attisent le feu 
partout ». Il évoque les « grèves des cheminots » et les « conflits sociaux ». En 
effet, les grèves de mai-juin 1947 sont très violentes et les syndicats la 
soutiennent à partir du départ des ministres communistes.  
Cependant, l’opposition communiste n’est pas la seule. Vincent Auriol décrit dans 
le document 2 que « de Gaulle s’agite à son tour », rappelant ainsi « son activité 
hostile ». En effet, depuis son départ en tant que chef du gouvernement en 1946, 
de Gaulle ne cesse de s’opposer à la IVe République qu’il juge inefficace en 
appelant à un pouvoir présidentiel plus fort.  
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Pour ce faire, il crée en 1947 un nouveau parti, le RPF (rassemblement du 
peuple français) pour s’opposer aux communistes et à la IVe République. La 
France est donc très divisée politiquement et la IVe République, encore très 
jeune, est attaquée de toutes parts.   
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Enfin, l’opinion est divisée sur le choix du camp occidental. Éditée par le 
parti communiste français, l’affiche (document 1) rappelle une contestation forte 
de l’hégémonie américaine ; les États-Unis sont associés à une colonne 
d’araignées menaçantes, signes du mal absolu. L’affiche date de 1952 et depuis 
1950, les États-Unis interviennent directement en Corée dans le cadre de la 
guerre entre le nord communiste et le sud soutenu par les États-Unis. Le parti 
communiste français les accuse d’être des « criminels de guerre » dans l’affiche 
car ils « sèment la peste et le choléra en Corée, en Chine ». L’affiche fait 
référence au refus américain de signer le traité sur l’interdiction d’armes 
bactériologiques. La Chine, communiste depuis 1949 et citée par l’affiche, est 
aussi menacée par la puissance américaine.  
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À l’inverse, le document 2 s’inquiète de l’intervention de l’URSS dans la 
politique intérieure française comme facteur de déstabilisation. V. Auriol y 
souligne « l’attitude de l’Union soviétique, les complications qui ont suivi le 
discours de Truman » : en effet, le discours du président des États-Unis, en mars 
1947, énonce la doctrine du bloc occidental qui a pour objectif d’endiguer la 
progression du communisme partout dans le monde. Si le gouvernement français 
se place dans le camp occidental en 1947, cette position provoque la colère des 
communistes notamment opposés au plan Marshall de 1947. 
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Depuis la fin de la guerre, la France connaît des difficultés économiques et 
financières importantes, comme le rappelle le document 2.  
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En effet, V. Auriol utilise l’expression « abîmes de ruines » pour décrire la 
situation de la France au sortir de la guerre. En effet, la France est en pleine 
reconstruction et les Français sont encore, deux après la fin de la guerre, sujets 
au rationnement et au marché noir. Ces difficultés provoquent donc les grèves de 
1947. Les revendications en sont la hausse des salaires et l’amélioration des 
conditions de vie avec la réduction du rationnement. 
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V. Auriol évoque aussi dans ce document 2 « les difficultés liées au plan 
Marshall ». Du nom du général américain Marshall, ce plan désigne l’aide 
économique lancée par les États-Unis pour aider la reconstruction en Europe. La 
répartition de cette aide entre les pays d’Europe qui en sont bénéficiaires 
nécessite la création d’un organisme, l’OECE, organisation européenne de 
coopération économique qui n’est créé qu’en 1948. Cependant, en juin 1947, les 
discussions sont vives sur la mise en œuvre de ce plan d’autant que les États-
Unis y voient, outre un moyen d’endiguer le communisme venu de l’Est de 
l’Europe, une façon de favoriser l’exportation de leurs produits manufacturés.  
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Enfin, le document 2 décrit aussi une « situation financière alarmante » 
caractérisée par « les fuites monétaires et financières ». L’auteur évoque ici la 
perte de confiance dans le franc qui pousse les épargnants à retirer leurs 
capitaux ce qui provoque une inflation grandissante en 1947, à savoir une hausse 
des prix et donc du coût de la vie. Cette inflation est à l’origine de la contestation 
sociale qui gagne les usines dès le mois d’avril 1947.  
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La victoire des Alliés en 1945 permet à la France de retrouver un rôle de 
premier plan dans ses colonies mais son autorité est contestée tant en Asie qu’en 
Afrique par les populations autochtones qui réclament l’indépendance. 
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Ainsi, le document 2 cite les « difficultés à Madagascar », euphémisme qui 
minimise la très violente répression des indépendantistes malgaches par le 
pouvoir colonial français durant les révoltes de 1947. Ensuite V. Auriol évoque les 
problèmes dans « les territoires de l’Union française » qui regroupent les pays de 
l’AEF (Afrique équatoriale française) et de l’AOF (Afrique occidentale française) 
avec des pays comme le Sénégal ou le Bénin. L’Union française est créée par la 
Constitution de la IVe République en 1946 pour regrouper la France 
métropolitaine et ses départements ou territoires d’outre-mer. Mais cette instance 
n’est pas reconnue par une partie des populations autochtones qui en rejettent la 
légitimité.  
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Enfin, une partie de la question coloniale n’est pas abordée par V. Auriol. 
Alors que le document 1 cite la politique américaine en Asie, le document 2 ne fait 
pas état de la politique française en Asie. En effet, la guerre d’Indochine (1946-
1954) est menée par la France pour combattre les revendications 
indépendantistes des Vietnamiens conduits par Hô-Chi Minh et pour conserver 
l’intégrité de ses possessions coloniales asiatiques (Vietnam, Cambodge et 
Laos). De même, les revendications indépendantistes en Algérie (journées de 
Sétif et Guelman le 8 mai 1945) sont passées sous silence, peut-être aussi parce 
que l’année 1947 est surtout marquée par la violence de la répression française à 
Madagascar.  
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Conclusion 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pour conclure, ces deux documents permettent ainsi de comprendre les 
débuts de la guerre froide en France entre 1947 et 1952. La France doit alors 
faire face à des divisions politiques fortes puisque la toute jeune IVe République 
est critiquée à la fois par les communistes et par les gaullistes.  
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Les défis économiques sont encore immenses car en pleine 
reconstruction, la France est confrontée à une crise financière qui impacte le 
niveau de vie et pousse les travailleurs à des grèves historiques en 1947. Enfin, 
la France fait face à la succession des révoltes indépendantistes au sein de son 
empire, tant en Asie avec la guerre d’Indochine qu’en Afrique avec Madagascar.  
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